

砥砺奋进新征程 续写教育新华章

——写在武冈二中建校85周年之际

记者 黄剑锋 通讯员 于建成 蒲宏建 周香英 吕剑昱

在中国教育的广袤星空中,湖南省武冈市第二中学(简称武冈二中)宛如一颗夺目的明星,熠熠生辉,闪耀着独特而迷人的光芒。12月25日,在武冈二中即将迎来建校85周年之际,记者走进武冈二中美丽的校园,追寻武冈二中那85年的烽火征程,璀璨足迹。

就在前不久,武冈二中又获殊荣,被邵阳市教育局评为“2024年普通高中高素质人才培养突出贡献单位”和“2024年邵阳市普通高中教育教学质量(省示范高中组)先进单位”。“这是对我校教育教学工作的高度肯定,也是对我校未来工作的极大鼓舞与鞭策!”武冈二中党总支书记、校长周孝军对记者说。

新时代新征程新伟业

——深入学习贯彻党的二十大精神



校史流韵 培根铸魂

武冈二中诞生在抗战的烽火中,其前身为湖南省私立洞庭中学,由黄埔军校武冈分校主任、爱国将领李明灏将军和进步学者刘侃元教授创办。与黄埔军校第二分校(武冈分校)相伴而生,它承载着厚重的历史使命与殷切的教育期望。

1938年3月,黄埔军校武汉分校南迁至武冈,改名为黄埔军校第二分校——又名武冈分校,至1945年10月,共毕业学员23000余人。这些学员大多直接奔赴抗日前线,奋勇杀敌,血洒疆场,为抗日战争取得最后胜利发挥了重要作用。如今,位于武冈二中校内的黄埔军校第二分校旧址中山堂,是全国重点文物保护单位,也是湖南省重要的爱国主义教育基地。

为解决军校子弟及周边少年上学问题,1939年10月,黄埔军校第二分校主任李明灏将军和留日学者刘侃元教授创办了“湖南省私立洞庭中学”,1953年改名为湖南省武冈县第二中学,后武冈撤县改市,改名为湖南省武冈市第二中学。因文化底蕴深厚,师资力量雄厚,教育教学质量优秀,武冈市第二中学于2000年被评为湖南省示范性普通高中。

在这片充满历史底蕴的土地上,武冈二中孕育出独特的校园文化。“严谨、求实、文明、创新”的校训,如洪钟大吕,回荡校园,规范师生言行举止;“立德树人,质量兴校”的教学理念,成为该校教育教学工作的基石与指南。薪火相传,硕果满枝,铸就了二中荣光。该校先后被评为全国体育传统项目学校、湖南省文明单位、湖南省心理健康教育基地、湖南省园林式单位、湖南省绿色学校、湖南省中小学生学习素养提升实践优秀组织单位等,被誉为湘西南一颗璀璨的文化明珠。

秉持立德树人、德育为先的教育理念,武冈二中始终将品德教育贯穿于教育教学全过程,致力于培养学生高尚道德情操、良好行为习惯与强烈社会责任感。在教育教学实践中,该校形成了独特的“一修三人”德育特色,即传承中华优秀传统文化修身、赓续红色基因入脑、培育心理健康入心、实践劳动技能入行。通过这一系列独具特色的活动,学生们在品德修养方面取得显著进步。一届又一届二中学子,带着母校赋予的道德力量,走向社会各个角落,在不同岗位上发光发热,为社会和谐贡献力量。

教学精研 质量兴校

教学质量是学校发展的生命线。课堂作为教学主阵地,是知识传承与智慧启迪的核心场所。该校积极推进课程改革,高度重视教师队伍建设,全力构建高效、优质且富有活力的课堂生态。教师尚德敬业、精准扎实,为祖国培养了一大批素质优良、全面发展的创新型人才。其中,杰出校友有中国科学院院士刘筠、戴永久,省高考理科状元汪兴谦、张先杰,世界著名科学家段镶锋,国家卓越工程师易小刚等,该校近年来培养了30多名优秀清华北大学子。2021年该校二本以上上线891人,2人被北京大学录取,2人被空军航空大学录取;2022年高考569人上特控线,867人上本科线,3人被北京大学录取,1人考取空军飞行员,物理类与历史类的邵阳市最高分均在该校;2023年,1098人参加高考,618人上特控线,907人上本科线,

1人录取北京大学,3人录取国防科大;2024年高考参考人数1171人,685人上特控线,1016人上本科线,3人被清华大学录取,1人被北京大学录取,4人被国防科大录取,5人被空军、海军航空大学录取。众多学生凭借扎实基础知识、出色综合素养考入高校,为自己人生赢得高起点,也为学校增添无上荣光。这些成绩背后,凝聚着武冈二中全体教师的心血与智慧,他们用精益求精的教学态度和无私奉献的教育家精神,为学生成长成才铺就坚实道路。

教育赋能 启智润心

教师是学校发展的核心力量,是学生成长道路上的引路人。在武冈二中的教师队伍中,既有经验丰富、教学成果卓越的资深教师,他们在教学一线默默耕耘数十载,以渊博的知识、精湛的教学技艺和高尚的师德师风,赢得了学生的尊敬与爱戴;也有朝气蓬勃、勇于创新的青年教师,他们思维活跃、充满激情,将新的教育理念与教学方法融入课

堂教学中,为学校的教育教学注入了新的活力。

该校重视教师培养,通过多种途径不断提升教师专业素养与教学能力。教师们积极参与各级各类教育科研课题研究,探索教育教学规律,创新教育教学方法,他们不仅在教学上成绩斐然,在教育科研方面也收获颇丰。近年来,多项教育科研成果在省、市、校级乃至国家级评选中获奖,并在全

校范围内推广应用,有力地推动了学校教育教学质量的整体提升。该校名师工作室建设成绩突出,目前有湖南省劳模工作室1个,湖南省名师网络工作室1个,邵阳市名师网络工作室2个,其中湖南省名师网络工作室在2024年4月份工作室验收评比中荣获优秀等第。师生各类赛事硕果累累,2024年荣获武冈市级及以上奖项292项,其中获邵阳市级奖项87项(其中邵阳市一等奖、特等奖14项),获省级奖项31项(其中省一等奖3项),获国家级奖项14项。

需求,培养了学生团队协作能力、组织管理能力与创新实践能力。在各级各类比赛中,二中学子屡获佳绩,充分展示了学校特色教育成果。

武冈二中85载光辉岁月,如一幅历史长卷,帧帧画面展现奋斗历程,书写着湘西南教育壮丽史诗,也折射出武冈教育事业蓬勃发展的光辉轨迹。

展望未来,武冈二中将始终秉持“立德树人,质量兴校”办学理念,坚守教育初心,牢记育人使命,与时俱进,追求卓越,续写更加辉煌灿烂的教育篇章!

魅力校园 精彩纷呈

校园文化是武冈二中的灵魂所在,它如同一股无形的力量,潜移默化影响师生思想观念、行为方式与价值取向。该校十分注重校园文化建设,积极营造富有特色、积极向上的校园文化氛围,校园文化活动丰富多彩,为学生们提供了展示自我、发展个性的广阔舞台。音乐、舞蹈、戏剧、绘画、书法、摄影等各类艺术活动精彩纷呈。学生们用美妙歌声抒发对生

活热爱,用灵动舞姿展现青春活力,用精湛演技演绎人生百态,用绚丽画笔描绘美好未来。校园文化活动不仅丰富了学生的课余时间,更培养了学生的艺术素养与审美能力。该校还拥有众多特色社团,如文学社、书法社、足球社、篮球社等,这些社团由学生自主组织、自我管理,在专业教师指导下开展各类活动。社团活动开展,满足了不同学生的兴趣爱好与发展